
最新换牙庆祝会大班健康教案及反思(大
全8篇)

幼儿园教案是教师在幼儿园教学过程中设计的一种教学计划，
它起到指导教学、帮助幼儿全面发展的作用。看一下小编为
大家搜集的初二教案范文，对我们制定教案会有很大帮助。

换牙庆祝会大班健康教案及反思篇一

活动目标：

1．了解换牙是一种正常的生理现象，不必担心害怕。

2．了解乳牙和恒牙的区别，知道要保护新长出来的牙齿。

3．学习保护新牙的正确方法。

4．知道一些保持身体各部位整洁卫生的方法。

5．培养幼儿养成良好生活习惯的意识。

活动准备：

1．调查班级中换牙和没换牙的幼儿人数。并制成表格给幼儿
观看。

2．用泡沫板或其他废旧材料制作一个大的牙齿模型，如牙齿
中间有一颗牙齿(乳牙)可以任意拆卸，再准备一颗备用的牙齿
(恒牙)换上去。

3．幼儿用书：《换牙庆祝会》。

4．排练好情景表演“换牙庆祝会”。重要情节是换牙的过程



以及新牙的保护方法等。

活动过程：

（一）师幼分析幼儿换牙的调查表。唤起幼儿换牙时的体验。

1.教师和幼儿一起看“幼儿换牙人数”的调查表。

教师：我们班级中哪些小朋友已经换牙了?换牙时有什么感
觉?

2.教师和幼儿一起谈谈换牙时的感受，也可以请没有换牙的
幼儿说说此时的心情。

教师：换牙时你们心里害怕吗?为什么?没有换牙的小朋友，
你想换牙吗?为什么?

教师：人为什么要换牙?换牙好不好?

3.教师和幼儿共同小结：人长到五六岁时就开始换牙，换牙
说明我们长大了，我们应该感到高兴!没有换牙的小朋友也不
要着急，更不要害怕，换牙是一件很正常的事情，过不了多
久你们就会换牙了。今天我们就来开一个换牙庆祝会，庆祝
我们换牙的小朋友长大了，也期望没有换牙的小朋友即将换
牙。大家一起跟着我说：“耶!我长大了!”

（二）教师引导幼儿讨论。初步了解换牙的过程

1.教师引导幼儿说说自己换牙的过程。幼儿自由发言。

教师：请你讲讲自己换牙的过程。

2.教师组织幼儿观看情景表演，了解换牙的有关知识。

3.教师利用幼儿用书进行小结：乳牙很小，不够坚硬；恒牙



较大，很坚硬。当恒牙萌出时，乳牙就开始松动，并最终被
恒牙取代。恒牙会陪伴我们一生，我们应该好好保护它。

（三）教师引导幼儿学习保护新牙的正确方法。

1.教师启发幼儿讨论：在恒牙长大的过程中，小朋友们应该
如何保护它？

2.教师组织幼儿继续观看情境表演，如教师操作“恒牙”的
模型说：“我在慢慢长大的时候，请小朋友千万不要用舌头
去舔我、摇我，那样我会长得不整齐，长大以后会很难看，
而且嚼食物不方便。有些时候乳牙还没完全掉呢，我就会很
快从旁边长出来，这时候你应该让爸爸妈妈带你去医院把那
颗快掉的乳牙拔掉，给我腾出好位置。”

3.师幼一同玩游戏“换牙庆祝会”，让幼儿扮演“乳牙”
和“恒牙”角色，在表演的过程中逐渐了解换牙的过程，并
学会保护新牙的方法。

活动反思：

本节课主要是借儿童换牙期，对他们进行保护牙齿的教育，
帮助儿童学习刷牙的正确方法，了解牙齿保健的常识，并初
步养成良好的卫生习惯，帮助有牙病的孩子消除看牙的紧张
心理。这节课，我始终遵循“激趣引题―经验交流―拓展延
伸”这条主线，精心设计教学过程，灵活的采用情境激趣、
图文结合、联系实际等多种教学方法，注重了趣味性，生活
性，实践性，达到了学生学会自我教育、养成良好生活习惯
的目的。在教学活动中，我充分运用多媒体、牙齿模具等资
源，设计了一系列生活化的活动―“互相笑一笑”、“谈换
牙的感受”、“说换牙时的难忘事”等满足了儿童的需要，
并运用有关动画片有机地切入到教学活动中，让学生在愉快
的氛围中主动参与，快乐学习。同时，我在教学活动中给学
生提供了充分的观察、探究、讨论和交流的时间。在看完动



画后，从学生的实际出发，辨析芳芳和奶奶换牙的区别，引
导学生关注自己的牙齿，正确看待换牙现象，并初步弄清恒
牙与乳牙的区别。在教学活动中我始终以学生学习的引导者，
指导者，合作者的角色出现，注重教会学生自主、合作、探
究的学习方式。教学过程呈开放性，让学生充分参与活动，
重视学生亲身体验，体现了《品德与生活》的生活化。

换牙庆祝会大班健康教案及反思篇二

1、了解换牙的过程，知道换牙时要注意的问题。

2、巩固正确的刷牙方法，养成早晚刷牙、饭后漱口的好习惯。

3、体会换牙给自己带来的特殊感受，并与大家分享换牙期所
带来的成长喜悦和烦恼。

4、知道一些保持身体各部位整洁卫生的方法。

5、懂得预防和治疗的自我保护意识

【活动准备】

镜子；各种饼干；纸；笔；牙刷；牙膏；杯子。

【活动过程】

一、了解牙齿的形状

1、猜谜语引入主题：“健康卫士穿白衣，上下两排真整齐。
中午饭菜它磨碎，早晚用刷把澡洗。”

2、用小镜子照口腔，观察自己牙齿的形状，把它画下来。

3、展示牙齿形状，结合交流，认识门牙、尖牙、磨牙。



4、请幼儿品尝饼干，提问：你们是用什么牙咬的？用什么牙
磨碎的？（感知不同形状和不同位置的牙齿，有不同的作用）

5、牙齿除了吃东西，还有什么作用？

小结：牙齿的形状是大大小小，有粗有细的，排列得很整齐，
不同形状的牙齿有不同的作用，牙齿除了能帮助我们咀嚼食
物，还能帮助我们正确地发音，说话清楚。

二、交流换牙的感受

对比观察：

1、请换牙的和没换牙的幼儿张嘴，看看他们的牙齿有什么不
一样，引出“换牙”的概念。

2、请换牙或牙齿松动的幼儿说一说换牙的感受。

讨论：为什么要换牙？换牙时该怎么办？

小结：小朋友最初换牙时总感到害怕担心。其实，换牙是我
们每个人都要经历的过程。换牙的特殊经历，让你们真的长
大了！

三、认识恒牙和乳牙

幼儿听故事《乳牙和恒牙的话》，通过故事了解乳牙和恒牙，
了解换牙时的正确行为。

四、探究：刷牙

1、小实验：老师先请幼儿品尝饼干，然后请幼儿拿出镜子照
照：你发现了什么？

3、请幼儿探讨正确的刷牙方法。教师请一名幼儿示范讲述正



确的刷牙过程：用水杯接一杯水，先在牙刷上挤点牙膏，再
喝一口清水漱口，然后开始刷牙，将牙膏泡沫吐出来，最后
喝水将嘴漱干净。

4、带领幼儿到盥洗室亲历一次刷牙，教师注意指导方法不正
确的幼儿。

换牙庆祝会大班健康教案及反思篇三

1、了解换牙是一种正常的生理现象，不必担心害怕。

2、了解乳牙和恒牙的区别，知道要保护新长出来的牙齿。

3、学习保护新牙的正确方法。

1、调查班级中换牙和没换牙的幼儿人数。并制成表格给幼儿
观看。

2、用泡沫板或其他废旧材料制作一个大的牙齿模型，如牙齿
中间有一颗牙齿（乳牙）可以任意拆卸，再准备一颗备用的
牙齿（恒牙）换上去。

3、幼儿用书：《换牙庆祝会》。

4、排练好情景表演“换牙庆祝会”。重要情节是换牙的过程
以及新牙的保护方法等。

（一）师幼分析幼儿换牙的调查表。唤起幼儿换牙时的体验。

1、教师和幼儿一起看“幼儿换牙人数”的调查表。

教师：我们班级中哪些小朋友已经换牙了？换牙时有什么感
觉？



2、教师和幼儿一起谈谈换牙时的感受，也可以请没有换牙的
幼儿说说此时的心情。

教师：换牙时你们心里害怕吗？为什么？没有换牙的小朋友，
你想换牙吗？为什么？

教师：人为什么要换牙？换牙好不好？

3、教师和幼儿共同小结：人长到五六岁时就开始换牙，换牙
说明我们长大了，我们应该感到高兴！没有换牙的小朋友也
不要着急，更不要害怕，换牙是一件很正常的事情，过不了
多久你们就会换牙了。今天我们就来开一个换牙庆祝会，庆
祝我们换牙的小朋友长大了，也期望没有换牙的小朋友即将
换牙。大家一起跟着我说：“耶！我长大了！”

（二）教师引导幼儿讨论。初步了解换牙的过程1、教师引导
幼儿说说自己换牙的过程。幼儿自由发言。

教师：请你讲讲自己换牙的过程。

2、教师组织幼儿观看情景表演，了解换牙的'有关知识。

3、教师利用幼儿用书进行小结：乳牙很小，不够坚硬；恒牙
较大，很坚硬。当恒牙萌出时，乳牙就开始松动，并最终被
恒牙取代。恒牙会陪伴我们一生，我们应该好好保护它。

（三）教师引导幼儿学习保护新牙的正确方法。

1、教师启发幼儿讨论：在恒牙长大的过程中，小朋友们应该
如何保护它？

2、教师组织幼儿继续观看情境表演，如教师操作“恒牙”的
模型说：“我在慢慢长大的时候，请小朋友千万不要用舌头
去舔我、摇我，那样我会长得不整齐，长大以后会很难看，



而且嚼食物不方便。有些时候乳牙还没完全掉呢，我就会很
快从旁边长出来，这时候你应该让爸爸妈妈带你去医院把那
颗快掉的乳牙拔掉，给我腾出好位置。”

3、师幼一同玩游戏“换牙庆祝会”，让幼儿扮演“乳牙”
和“恒牙”角色，在表演的过程中逐渐了解换牙的过程，并
学会保护新牙的方法。

换牙庆祝会大班健康教案及反思篇四

设计意图：

活动取材于渗透式教材健康领域课程，结合本园的实际情
况—医科大学幼儿园、家长中医生较多，对活动内容进行了
相应的调整。乳牙脱落、恒牙逐渐长大，是6—7岁儿童身体
发展的正常生理现象，特别是幼儿升入大班后班上经常有孩
子掉牙的现象发生。可是由于孩子年龄小，不具备有关换牙
的必要知识和经验，往往会产生不安和害怕的情绪。因此，
我认为教师有必要采用各种方法，帮助幼儿了解人为什么要
换牙、换牙时应注意哪些问题，并且以庆祝会的方式祝贺换
牙的孩子长大了，为自己的成长感到高兴和自豪，消除没换
牙的孩子们的担心、焦虑的情绪。

活动目标：

1、了解换牙是一种正常的生理现象，不必担心害怕。

2、知道乳牙和恒牙的区别，学习保护新长出来的牙齿。

3、能关注自己身体的变化，感受到成长的喜悦。

4、了解主要症状，懂得预防和治疗的自我保护意识。

5、学会在日常生活中保持乐观的情绪，逐渐养成乐观开朗的



性格。

活动准备：

1、换牙调查表

2、换牙课件

3、多媒体展台

4、牙科医生

5、环境布置

6、牙模一副、牙刷一把

活动过程：

一、交流分享调查表，唤起幼儿换牙的体验

1、幼儿交流讨论调查表。

2、教师和幼儿一起谈谈为什么要换牙？

3、教师小结

二、教师引导幼儿讨论，了解乳牙和恒牙的区别

1、引导幼儿说说自己换牙的过程。

2、幼儿看课件，了解乳牙和恒牙的区别。

3、教师小结。

三、教师引导幼儿学习正确保护新牙的方法



1、教师启发幼儿讨论应该如何保护新长出来的恒牙？

2、幼儿看课件。

3、教师小结。

四、教师幼儿向牙科医生提问，了解有关牙齿的问题

五、庆祝活动：游戏“乳牙和恒牙”

1、幼儿两两结伴玩“乳牙和恒牙”的游戏。

2、幼儿找客人老师玩游戏。

活动反思：

换牙是本期健康活动主题之一，借助幼儿换牙期，对幼儿进
行换牙护牙的教育，帮助幼儿学习刷牙的正确方法，并逐步
形成良好的习惯。本次活动中让幼儿体验和分享了换牙给自
己带来的特殊感受，并与大家分享了由此带来的成长的喜悦
和烦恼，初步了解了换牙的常识。

换牙庆祝会大班健康教案及反思篇五

教学目标：

1.知道为什么换牙?

2.学习正确的刷牙方法。

3.感受牙齿的用处，知道保护牙齿的重要性。

教学重点：

帮助幼儿了解换牙的过程。



教学难点：

帮助幼儿了解换牙的过程;

教学准备：ppt照片、水、纸杯和图片

教学过程：

一、谈话导入

1.孩子们好!这会老师给你们看一组图片，大家先认认图片上
的宝宝是谁?(出示照片)

2.提问：你们看到了什么?他们的牙齿怎么了?(牙齿有个洞洞，
牙齿掉啦)

3.小结：这些孩子的牙齿是掉啦，到了该换牙的年龄。问题
来啦，你们的牙齿会掉吗?

二、讨论交流换牙的感受

1.展开讨论：我们的牙齿会掉吗?牙齿为什么会掉呢?

组织孩子互相说一说，老师到孩子跟前一起讨论。和孩子说
说，你们的牙齿是细细的，小小的，这些牙齿是乳牙，不是
很坚固，如果不换掉，吃一些硬东西就会损伤牙齿。

2.与老师一块交流

问：为什么要换牙?

抽几名幼儿回答

3.换牙时有什么不方便?



师：牙齿松松的时候，一碰会很疼，咬东西不注意也会碰出
血，有时候吃着东西牙齿就会掉出来，所以在牙齿要掉不掉
的时候呀一定要注意保护他哦。

4.换牙时我们该注意什么?

出示图片：不咬手指头，不咬铅笔，不用舌头顶牙齿，少吃
甜食。

5.小结：孩子们说了很多，没有什么可怕的，说明小朋友长
大了，被换掉的是乳牙，新长出的是恒牙，恒牙是要陪伴我
们一生的。在换牙时，不要用舌头舔，不要用手摸，否则长
出的牙齿就不整齐、不漂亮了。

三、学习保护牙齿的方法

1.师：刚刚孩子们表现特别棒，老师奖励你们一块饼干吃。
问：牙齿刚刚帮我们干什么啦?(咬断食物，磨碎食物)

2.师：牙齿对我们重要吗?小朋友知道哪些保护牙齿的方
法?(刷牙、漱口)

3.教正确的刷牙方法

刚刚我们提到了早晚刷牙，你们是怎样刷牙的?让我们来看看
正确的刷牙姿势。(出示课件)

四、放松活动

听音乐《小牙刷》

五、小结

孩子们，你们今天表现棒棒哒，知道啦我们小时候长的牙齿
是乳牙，到了6、7岁就要换掉乳牙长出恒牙，保护牙齿要早



晚刷牙，饭后漱口，少吃甜食等，这样我们就会有一口又整
齐有白净的牙齿。

六、拓展

今天回家与爸爸妈妈交流一下牙齿的保健知识，好吗?

这会我们排着队，张着嘴让后面的看看我们的牙齿，来跟着
老师走。
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换牙庆祝会大班健康教案及反思篇六

活动取材于渗透式教材健康领域课程，结合本园的实际情
况—医科大学幼儿园、家长中医生较多，对活动内容进行了
相应的调整。

乳牙脱落、恒牙逐渐长大，是6—7岁儿童身体发展的正常生
理现象，特别是幼儿升入大班后班上经常有孩子掉牙的现象
发生。可是由于孩子年龄小，不具备有关换牙的必要知识和
经验，往往会产生不安和害怕的情绪。因此，我认为教师有



必要采用各种方法，帮助幼儿了解人为什么要换牙、换牙时
应注意哪些问题，并且以庆祝会的方式祝贺换牙的孩子长大
了，为自己的成长感到高兴和自豪，消除没换牙的孩子们的
担心、焦虑的情绪。

1、了解换牙是一种正常的生理现象，不必担心害怕。

2、知道乳牙和恒牙的区别，学习保护新长出来的牙齿。

3、能关注自己身体的变化，感受到成长的喜悦。

1、换牙调查表

2、换牙课件

3、多媒体展台

4、牙科医生

5、环境布置

6、牙模一副、牙刷一把

一、交流分享调查表，唤起幼儿换牙的体验

1、幼儿交流讨论调查表。

2、教师和幼儿一起谈谈为什么要换牙？

3、教师小结

二、教师引导幼儿讨论，了解乳牙和恒牙的`区别

1、引导幼儿说说自己换牙的过程。



2、幼儿看课件，了解乳牙和恒牙的区别。

3、教师小结。

三、教师引导幼儿学习正确保护新牙的方法

1、教师启发幼儿讨论应该如何保护新长出来的恒牙？

2、幼儿看课件。

3、教师小结。

四、教师幼儿向牙科医生提问，了解有关牙齿的问题

五、庆祝活动：游戏“乳牙和恒牙”

1、幼儿两两结伴玩“乳牙和恒牙”的游戏。

2、幼儿找客人老师玩游戏。

换牙庆祝会大班健康教案及反思篇七

活动目标：

一、知道换牙是一种正常的生理现象，不用害怕。

二、能围绕换牙话题进行讨论，并大胆、清楚的表达自己的
见解。

三、了解换牙时应注意的卫生，并学会保护新长出的牙齿。

活动准备：

一、活动前了解本班幼儿换牙的情况，部分幼儿已开始换牙。



二、乳牙图片、恒牙模型;汉字：换牙、乳牙、恒牙;记号笔、
手工纸每人一份。

三、事先与卫生老师联系好。

活动过程：

一、回忆经验：通过讲故事，引起兴趣。

贝贝的牙齿怎么了?好好的牙齿怎么会掉下来呢?谁来说说换
牙是怎么回事?

小结：我们生下来以后慢慢长出来的一口牙齿叫乳牙，乳牙
比较小，也不够坚硬，当我们慢慢长大后，到了五六岁的时
候，乳牙就会脱落，开始长出新牙，这新长出的牙叫恒牙。
恒牙比较大而且很坚硬，比乳牙还要多，对人的身体很重要。
恒牙掉了就不会再长出新牙。乳牙脱掉长出恒牙，就叫换牙。

二、经验交流：结合自身经验，掌握换牙的卫生知识。

（一）请班上个别牙齿松动的或脱落长出新牙的小朋友，分
别让大家看看。

你们想不想知道换牙的时候是什么感觉?谁想问问他们?

（二）提问： 1.如果你的牙齿活动了，能不能用手摇摇让它
快一点掉下来?为什么?

2.有的小朋友喜欢用舌头去舔刚长出来的牙齿，这样做对吗?
为什么?

3．有些小朋友，乳牙还没掉，新牙就在旁边长出来了，这时
该怎么办?

有些小朋友的牙齿掉了很长很长时间了，还没有长出新牙，



怎么办呢?

4．你们还有什么换牙的问题要问吗?

小结：原来我们在换牙时用不着害怕，对活动的牙齿不要用
手去摇，也不要用舌头舔刚长出的新牙，对换牙时出现的问
题，可以请爸爸、妈妈帮忙，也可以到医院请医生帮忙。

三、绘画：如何保护新牙

（一）当我们换牙齿的时候，应该怎样保护新牙齿呢?

(二)交流幼儿的护齿方法。

四、经验提升

（一）说说除了这些方法，还有其它保护牙齿的方法吗?(二)
请卫生老师小结。

平时换牙时，如果你还有什么问题，可以问问大家，也可以
问问卫生老师。

附：小故事《贝贝换牙》

有个小朋友叫贝贝，是幼儿园大班的小朋友。一天中午，幼
儿园吃糖醋排骨，可好吃了，小朋友吃得真高兴。这时，贝
贝突然两只手捂着嘴“哎哟、哎哟”的叫，这是怎么回事呢?
原来贝贝有颗牙活动了，快要掉了，刚才吃排骨的时候不小
心碰到那颗牙，可疼了。

换牙庆祝会大班健康教案及反思篇八

1.知道为什么换牙?



2.学习正确的刷牙方法。

3. 感受牙齿的用处，知道保护牙齿的.重要性。

帮助幼儿了解换牙的过程。

帮助幼儿了解换牙的过程;

ppt 照片、水、纸杯和图片

1. 孩子们好! 这会老师给你们看一组图片，大家先认认图片
上的宝宝是谁?(出示照片)

2.提问：你们看到了什么?他们的牙齿怎么了?(牙齿有个洞洞，
牙齿掉啦)

3. 小结：这些孩子的牙齿是掉啦，到了该换牙的年龄。问题
来啦，你们的牙齿会掉吗?

1.展开讨论：我们的牙齿会掉吗?牙齿为什么会掉呢?

组织孩子互相说一说，老师到孩子跟前一起讨论。和孩子说
说，你们的牙齿是细细的，小小的，这些牙齿是乳牙，不是
很坚固，如果不换掉，吃一些硬东西就会损伤牙齿。

2.与老师一块交流

问：为什么要换牙?

抽几名幼儿回答

3. 换牙时有什么不方便?

师：牙齿松松的时候，一碰会很疼，咬东西不注意也会碰出
血，有时候吃着东西牙齿就会掉出来，所以在牙齿要掉不掉



的时候呀一定要注意保护他哦。

4. 换牙时我们该注意什么?

出示图片：不咬手指头，不咬铅笔，不用舌头顶牙齿，少吃
甜食。

5. 小结：孩子们说了很多，没有什么可怕的，说明小朋友长
大了，被换掉的是乳牙，新长出的是恒牙，恒牙是要陪伴我
们一生的。在换牙时，不要用舌头舔，不要用手摸，否则长
出的牙齿就不整齐、不漂亮了。

1. 师：刚刚孩子们表现特别棒，老师奖励你们一块饼干吃。
问：牙齿刚刚帮我们干什么啦?(咬断食物，磨碎食物)

2. 师：牙齿对我们重要吗?小朋友知道哪些保护牙齿的方
法?(刷牙、漱口)

3. 教正确的刷牙方法

刚刚我们提到了早晚刷牙，你们是怎样刷牙的?让我们来看看
正确的刷牙姿势。(出示课件)

听音乐《小牙刷》

孩子们，你们今天表现棒棒哒，知道啦我们小时候长的牙齿
是乳牙，到了6、7岁就要换掉乳牙长出恒牙，保护牙齿要早
晚刷牙，饭后漱口，少吃甜食等，这样我们就会有一口又整
齐有白净的牙齿。

今天回家与爸爸妈妈交流一下牙齿的保健知识，好吗?

这会我们排着队，张着嘴让后面的看看我们的牙齿，来跟着
老师走。


